Formler til rentesregning


	Den lineære metode:
	
	
Kostpris (Anskaffelsespris) – Scrapværdi
 Brugstid (Levetid)

	· Årlig afskrivning
	=
	

	Saldometoden:
	
	 Bogført værdi primo · afskrivningsprocent  100

	· Årets afskrivning
	=
	

	· Afskrivningsprocent
	=
	n 
Scrapværdi

1 –
Anskaffelsesprisen

	Prisoptimering:
	
	

	· Totalmetoden
	=
	Omsætning – VO = DB – SFO = MFB

	· Enhedsmetoden
	=
	Salgspris – VE = DB pr. stk. · Afsætning = DB – SFO = MFB

	· Differensmetoden
	=
	DOMS – DOMK = Differensbidrag (DIFB)

	Differensomsætning (DOMS)
	=
	
Ændring i omsætning
 Ændring i afsætning

	Nulpunktsafsætning ved ændring i salgspris
	=
	
Nuværende dækningsbidrag
 Nyt DB pr. enhed

	Nulpunktsafsætning ved ændring i reklameindsatsen
	=
	  Nuværende DB + ekstra reklameomkostninger
 DB pr. enhed

	Merafsætning (reklamenulpunkt)
	=
	  Stigning i reklameomkostninger
 DB pr. enhed

	Nulpunktsafsætning ved ændring i produktet
	=
	
Nuværende dækningsbidrag
 Nyt DB pr. enhed

	Kapacitetsenhedsomkostninger  (KE)
	=
	

Kapacitetsomkostninger (KO)
 Afsætning (produktion) i enheder

	Variable enhedsomkostninger (VE)

	=
	

Variable omkostninger (VO)
 Afsætning (produktion) i enheder



	
	
	

	Samlede enhedsomkostninger (SE)
	=
	  Samlede omkostninger (SO eller VO)
 Afsætning (produktion) i enheder

	Grænseomkostninger (GROMK)
	=
	 Ændring i samlede omkostninger (SO eller VO)  1 enhed

	Differensomkostninger (DOMK)
	=
	
Ændring i omkostninger (SO eller VO)
 Ændring i enheder (>1)

	Differensbidrag pr. knaphedsfaktor
	=
	

Ændring i DB/MFB/IB
 Ændring i forbrug af knap faktor

	
	
	

	VIRKSOMHEDSANALYSE
	
	

	Rentabilitet
	
	

	Afkastningsgrad (AG)
	=
	(Resultat før finansielle omkostninger

+ finansielle indtægter) · 100
 Aktiver (samlet kapital)

	· Overskudsgrad (OG)
	=
	(Resultat før finansielle omkostninger

+ finansielle indtægter) · 100
 Nettoomsætning

	· Aktivernes omsætningshastighed (AOH)
	=
	
Nettoomsætning
 Aktiver

	Gældsrente
(fremmedkapitalens forrentning)
	=
	
Finansielle omkostninger · 100
 Gæld (fremmedkapital)

	· Rentemarginal (RM)
	=
	Afkastningsgrad – Gældsrente

	· Finansiel gearing (G/E-forhold)
	=
	
Gældsforpligtelser
 Egenkapital

	Egenkapitalens forrentning (EKF)
	=
	  Resultat efter finansielle omkostninger · 100
 Egenkapital

	eller
	
	

	Egenkapitalens forrentning (EKF)
	=
	AG + (RM · G/E-forhold)



(Resultat før finansielle omkostninger
 Antal fuldtidsansatte

Aktivernes omsætningshastighed (AOH)
=Nettoomsætning Aktiver


Indekstal
=

Årets tal · 100
 Basisårets tal

Kapitalbindingsgrad (KBG)
=
Anlægsaktiver ·100
 Langfristet kapital 

Likviditetsgrad (LG)
=

Omsætningsaktiver 100
 Kortfristet gæld 

Soliditetsgrad (SG)
=
Egenkapital ultimo 100 Aktiver ultimo


	
	
	

	Miljøanalyse
	
	

	Indekstal
	=
	
Årets tal · 100
 Basisårets tal

	Miljøindeks
	=
	  Forbrugsindeks · 100
 Produktionsindeks

	Miljøindikator
	=
	Ressourceforbrug i enheder Produktion i enheder

	Logistik
	
	

	Leveringstidsoverholdelse
	=
	
Leverede antal ordrer til tiden · 100
 Totalt antal leverede ordrer

	Lagerservicegrad
	=
	  Leveret antal enheder · 100
 Bestilte antal enheder

	eller
	
	

	
	
	  Leveret antal ordrelinjer · 100
 Bestilte antal ordrelinjer

	Lagerservicegrad
	=
	

	Årlige ordreomkostninger
	=
	Antal indkøb · ordreomkostninger pr. indkøb

	eller
	
	 Årligt forbrug · ordreomkostninger pr. indkøb  Indkøb pr. gang

	Årlige ordreomkostninger
	=
	

	Gennemsnitslager i enheder
	=
	 Indkøb pr. gang  + Sikkerhedslager 2

	Gennemsnitslager i kr.
	=
	Gennemsnitslager i enheder · Kostpris

	Årlige lageromkostninger
	=
	Gennemsnitslager · Kostpris · Lagerrente

	Varelagerets omsætningshastighed
	=
	

Vareforbrug
 Gennemsnitligt varelager

	Optimal indkøbsstørrelse (Qopt)
	=
	
2 · F · O
 P · R

	Hvor
F = Årligt forbrug
O = Ordreomkostninger
P = Kostpris pr. stk.
R = Lageromkostninger udtrykt som decimaltal

	Totale distributionsomkostninger (TDC)
	=
	Transportomk. + (lagerrente · værdi ·
Transporttid i dage )
360

	Formler til rentesregning
	
	


	Nr.
	Beskrivelse
	Formel:
	Eksempel:



	1
	Fremdiskontering 

af et beløb

(ét beløb frem i tiden)


	An = Ao* (1 + r)n   

Forrentningsfaktoren

(rentetabel 1)


	100 kr. indsættes i tid 0 og står 2 år til 10% i rente.  Hvad står der på kontoen efter rentetilskrivningen i år 2 ?

100* (1,10)2 = 121 kr.  

	2
	Antallet af terminer et beløb skal forrentes over, for at man kan disponere over et givet fremtidigt beløb
	n = ln (An) – ln(Ao) 

            ln (1 + r)
	Hvis vi indsætter kr. 100 nu til 10% hvor lang ”tid”/år skal de så stå for at vi kan hæve  kr. 200 ? 

Resultat : 7,18

	3
	Rentesats som bevirker at A0 vokser til An i løbet af n terminer

Intern rente af 1 beløb
	R = (An )1/n – 1

         Ao 
	Intern rente på 1 betaling. Hvad er renten hvis jeg betaler kr. 3.400 og modtager kr. 5000, 2 år efter ? Resultat : 21,27

	4
	Fordoblingstiden 

kan bestemmes udfra følgende formel
	n =    ln (2)   .      

       ln (1 + r)
	Hvis det er den tidobbelte er det ln(10) osv.

	5
	Giver (PV)

Tilbagediskontering af et beløb

(ét beløb tilbage i tiden)


	Ao = An* (1 + r)-n  

Diskonteringsfaktoren

(rentetabel 2)


	Hvad er nutidsværdien af 100 om 3år når renten er 

10 %

100* (1,10)-3 = 75,13 kr.  

	6
	Giver  (FV) en fremtidige værdi af en annuitet 
	S n_|r =     (1 + r )n –1   .      * b

                     r

Annuitets-forrentningsfaktoren

 Opsparingsfaktoren

(rentetabel 3)
	Hvad er fremtidsværdien af 100 kr. indsat 5 år i træk 

(PMT =100) til 10% ?

Resultat : 610,51

	7
	Løbetiden (N) for en annuitet når man ønsker at have en bestemt FV –værdi


	n = ln (1 + (r *Sn/b)) 

            ln (1 + r)

Sn = ønskede fremtidigt beløb

b   = betalingen
	Hvor mange gange skal man indsætte 1000 kr. for at have 5000 kr. når renten er 10% ? 

Resultat 4,25 gange

	8
	Giver (PV) 

den nutidige værdi  af en annuitet
	( n_|r =    1 - (1 + r )-n   . * b

                       r

Annuitets-diskonteringsfaktoren

Annuitetsfaktoren

(rentetabel 4)
	Hvor mange penge kan jeg låne nu, hvis jeg betaler 500 kr. hver måned de næste 2 år, 1% i rente pr måned ? Resultat 10621,69


	9
	Nutidsværdien af en uendelig annuitet
	So = b/r        

b = Den konstante betaling           

r  = renten
	Hvad er nutidsværdien af  kr. 1000 pr. år i uendelighed når renten er 10% ? Resultat: 10000

	10
	Løbetiden (N) for en annuitet når man f.eks. låner penge nu (PV)

Pay back-metoden / 

Tilbagebetalingsmetoden
	n =  -  ln (1 – (r *So/b)) 

            ln (1 + r)

So = Nutidsbeløbet

b   = betalingen
	Hvor mange gange skal man indsætte 1000 kr. hvis man vil have 5000 kr. nu, når renten er 10% ? Resultat 7,27 gange

	11
	Giver ydelsen (PMT) som modsvarer en nutidsværdi. 

Bruges til at beregne det gennemsnitlige årlige resultat. (Annuitetsmetoden) 


	( n_|r -1 =    (1 + r )n * r   . * So
                     (1+ r )n - 1

Genindvindingsfaktoren (amortisationsfaktoren)

(rentetabel 5)
	Hvis jeg låner kr. 200.000 til 10% nu. Hvad koster det så i ydelse i de næste 5 år ?

Resultat : 52759,50.

En investering er fordelagtig når dens gennemsnitlige nettobetalinger pr. år er større end nul.

	12
	Beregning af intern rente (IRR) r = ubekendt
Nutidsværdien af betalingsrækkens betalinger = 0
	Ko = (-)NBo + NB1 * (1 + r)-1  + NB2 * (1 + r)-2 + NBn * (1 + r)-n  

 = 0
	Da vi ikke kender r, løses ligningen ved at man prøver sig frem og derefter foretager lineær interpolation

	13
	Beregning af nutidsværdien af et cash flow

Nutidsværdimetoden /

kapitalværdimetoden
	Ko = (-)NBo + NB1 * (1 + r)-1  + NB2 * (1 + r)-2 + NBn * (1 + r)-n  
	Hvis nutidsværdien (Ko / NPV) er større end 0 er investeringen fordelagtig

	14
	Effektiv rente pr. ”år”, når man har renten for en deltermin
	r =  (1 + q)m  - 1

q  = rentesats pr. deltermin

m = antal delterminer 
	Hvis den kvartårlige rente er 3,5 bliver den årlige rente  ? Resultat  14,75

	15
	Hvis man har den årlige rente, kan man beregne renten pr. deltermin   
	q =      m
-1      
	Hvis den årlige rente er 12,6825 er den månedlige rente ? Resultat  1%

	16
	Den effektive rente kan maksimalt antage følgende værdi  
	max. effektiv rente = ep –1

p = nominel rente, f.eks. 0,10
	Hvis den nominelle rente er 10%, kan den effektive rente max. Blive 10,5171


Notationer:

	R
	Rente ( I % )

	N
	Antal terminer ( N ) 

	Ln
	Naturlige logaritme

	A0
	Nutidigt beløb ( PV )

	An
	Fremtidigt beløb af en annuitet ( FV )

	b 
	Den konstante betaling (PMT), ydelsen

	Ko
	Kapitalværdien i tid 0, Net Present Value

	So
	Nutidsbeløbet

	NB
	Nettobetaling

	m 
	Antal delterminer

	q 
	Rentesats pr. deltermin


Formelsamling til virksomhedsøkonomi A 





Indtjeningsevne





Overskudsgrad (OG)�
=		+ finansielle indtægter) · 100	


Nettoomsætning�
�



Bruttoavanceprocent (Ba%)�
=	  Bruttofortjeneste · 100	 Nettoomsætning�
�



Dækningsgrad (DG)�
=		Dækningsbidrag · 100	 Nettoomsætning�
�



Indekstal�
=		Årets tal · 100	


Basisårets tal�
�



Omsætning pr. lønkrone�
=			Omsætning	 Personaleomkostninger�
�



Resultat pr. lønkrone�
=			Resultat	 Personaleomkostninger�
�



Omsætning pr. fuldtidsansat�
=		Omsætning	


*Antal fuldtidsansatte�
�



Resultat pr. fuldtidsansat�
=		Resultat	�
�






Kapitaltilpasningsevne





(1 + r)









2

